

雨天驾车出行

谨记“降速、控距、正确用灯”

本报讯(记者 杨沫)5月22日、23日,受冷暖空气共同影响,我省有一次明显降水天气过程。5月22日,省公安厅交管局发布雨天行车安全知识要点,提醒广大驾驶员谨记“降速、控距、正确用灯”,注意避开易积水路段,服从执勤交警指挥,出行提前查看地图了解实时交通路况,确保行车安全。

速度要慢,勿急刹车:雨天道路湿滑,要保持低速行驶,增强预见性,驾驶过程中避免急加速、急刹车、急打方向,否则容易侧滑失控。

转弯要慢,勿急打方向:雨天开车

转弯容易侧滑,所以转弯时要慢,过弯之后再恢复正常车速。如果看不到对面弯道情况,要鸣喇叭提醒对面来车注意。打方向盘要轻柔,不要猛打方向盘和猛踩刹车。

尽量减少超车、并线:下雨天对车辆的控制比正常天气下要难,所以行驶中尽量减少来回并线和超车,尽量选择跟车,不争道抢行。

加大前后车距:雨天路面湿滑,制动距离比干燥路面要长,请拉大跟车距离,为自己留下处置紧急情况的时间和空间,避免事故发生。

保证雨刷器工作正常:出门前检查雨刷器,确保其能正常刮除雨水。

及时除去车窗雾气:行车途中若车窗起雾,可将出风方式调成除雾模式,将风口朝向挡风玻璃驱散雾气;需要注意的是,如果用暖风除雾,一开始雾气会更浓,请注意先在安全地点停车再开始除雾操作,待视野清晰后再上路行驶。

正确使用灯光:降雨导致能见度降低,应及时开启前照灯、示廓灯和后位灯,这不仅是为了照明,也是为了让其他交通参与者注意到你的存在。另

外要注意,同方向行驶的后车与前车近距离行驶时,不得使用远光灯。

涉水前仔细观察:若水位达到保险杠或轮胎三分之二处,涉水行驶就会有危险,应尽量绕行,勿强行通过。

低挡匀速行驶:避免因速度快激起的水花从机舱或底盘进入驾驶室。

勿中途停车、换挡或松油门:如果在涉水途中熄火,不可再次启动。

涉水后连续轻点几次刹车:通过摩擦生热使刹车片上水分挥发,以免影响刹车性能。



5月21日,晋源区索村的农民正抢抓农时展开水稻插秧工作。近年来,晋源区持续实施晋祠大米品牌保护建设项目,做强乡村特优产业。
牛利敏 赵金生 摄影报道

冰箱除冰不能一“铲”了之

日常生活中,一些冰箱会出现结冰情况,厚厚的冰块占空间不说,还加大了能耗。为此,人们每间隔一段时间,会对冰箱里的结冰来一次清理。对此,消防部门发出提示,冰箱除冰需谨慎,用刀子割、剪子截、锤子砸等简单粗暴的方法,存在安全隐患,需谨慎操作。

据了解,冰箱内部结冰,多与冰箱频繁开门、密封不严、内存食物包装不当、制冷系统问题、排水口堵塞、温度调节不当和密封条老化有关。

一旦冰箱内存在结冰情况,用户往往会设法将之铲除,确保正常使用。冰箱里内壁上的冰为什么不能随便铲?铲除不当会有哪些隐患?

消防救援部门提示,冰箱内胆的材质与一次性餐盒、方便面碗一样,这些材料用在冰箱里,正

常使用没有任何问题。但如果用尖锐物品,在上面划过来划过去,情况就完全不同了。除冰时,尖锐的刀子极有可能划破冷冻室内壁。冰箱内部各种管道、线路错综复杂,划破内壁就有概率造成制冷剂泄漏。大部分冰箱制冷剂都是易燃易爆炸的,泄漏到空气中达到一定浓度,一丁点小火星都可能会引发爆炸。所以,冰箱除冰应该禁止暴力铲除。

怎样除冰才安全?买冰箱的时候,都会附送一个塑料的小铲子,它没有那么尖锐,不会截破箱体,用它来给冰箱除霜是比较安全的。除此之外,还有其他安全温和的除冰方式可以选择:自然融化,如果冰箱外温度较高,打开冰箱门,室温下让冰块自然融化。除冰结束后,用干净的湿毛巾擦拭冰箱内部;热水除冰,在冰箱内放入热水,关上冰箱门,几分

钟后冰块大量脱落,再进行清理;电吹风除霜,用电吹风将冰块吹化,然后把冰箱内部清理干净,要注意,这个过程中如果不小心把吹风机与冰箱靠得太近,很容易使吹风机的高温对冰箱造成破坏,使冰箱内部的一些脆弱的零件变形或受到损害。

如何避免冰箱结厚冰?温度设置尽量保持一定范围。冷藏2摄氏度到6摄氏度、冷冻-12摄氏度到-18摄氏度比较合适;瓜果蔬菜最好包一层保鲜膜,或放在保鲜盒里,直接放冰箱容易有水珠,后续就容易凝结成冰;尽量减少剩菜剩饭量,这些东西经常放进冰箱会增加制冷量,导致内壁容易结冰;平常把冰箱门关严,如关不严,外面的热气容易钻进冰箱,冷热结合形成冰霜,日积月累就会结成冰疙瘩。

记者 申波

公交服务升级 确保雨天畅行

本报讯(记者 齐向真)5月22日,我市迎来强降雨,为了保障市民出行,太原公交三公司全面启动雨季保障,用实际行动为市民撑起“出行安全伞”。

该公司五车队对运营车辆展开“拉网式”安全检查,重点核查轮胎磨损、刹车系统、雨刮器灵敏度及灯光穿透力,并增配应急照明灯等物资。通过雨天行车专项培训,让驾驶员掌握“低速缓行、提前预判、保持车距”等技巧,积水路段要严格遵循“一看二探三通过”原则,确保行车安全。此外,五车队通过智能调度系统监控路况,动态调整线路,必要时绕行积水严重区域,并发布绕行信息。

为满足雨天乘客需求,一些车厢内还准备了“便民服务箱”,提供雨伞、压缩毛巾及应急药品;专人清理车厢积水、铺设防滑地垫。驾驶员严格执行“三提醒”服务:起步前提醒乘客“扶稳坐好”,上车后提醒“收好雨具小心地面湿滑”,到站时提醒“小心台阶积水”。在客流密集站点,车队安排安管人员和志愿者疏导道路交通,为乘客提供雨具借用、线路咨询及秩序维护服务。

暖心举措获市民好评。乘客李女士说:“雨天带孩子坐车,驾驶员耐心等我们上车才关门,下车时还将车辆停靠在站台跟前,方便一步下车,服务贴心、周到。”

粽子寄递迎高峰 几点细节需注意

本报讯(记者 李涛)端午节临近,有市民打算自己动手包粽子,送给远方的亲友,却不知道这种手工粽能否走快递。在快递网点,常有人过来咨询此类问题。5月22日,粽子寄递迎来高峰,山西顺丰发布“小贴士”,告诉大家咋寄粽子。

在山西顺丰柳巷营业网点,粽子包裹已迎来收寄高峰。据网点负责人介绍,最近每天派送的粽子有200单、揽收粽子150单左右。预计下周,这个数据还要翻一番。每天,都有市民来询问,是否只有真空包装的粽子才能寄。

该网点的快递小哥表示,从超市购买的真空包装粽子,可直接寄走。而家庭手工包的粽子,不能当成普通物品去寄,因为天气热,路上需要2到3天,很容易变质。可以采取两种方式:第一种,煮好粽子,放凉冷冻,再拿到网点,按照生鲜类物品去寄。网点会提供冰袋,收到后解冻蒸煮即可食用;第二种,可以从网上购买真空袋,将粽子放进去,抽走空气,这样也能起到保鲜作用。

端午节前,粽子成了快递的“流量担当”。收寄之间,传递着一份浓浓的牵挂。山西顺丰的工作人员提醒,最近业务量增多,大家可及早寄递,以免祝福“迟到”。